

обеспечен землей или поручительством, то такой крестоносец не пользуется рассрочкой, предоставленной другим крестоносцам. Если клерик или крестоносный воин должен клерику или воину также крестоносцу, то долг отлагается до следующего праздника Всех Святых, но во всяком случае обеспечивается залогом.

Если какой-нибудь крестоносец за восемь дней до Сретения Господня или восемь дней спустя дал своему займодавцу в обеспечение золота, серебро или хлеб или какую-нибудь другую движимость, то займодавец не обязуется в этом случае к рассрочке. Закуп годового сбора хлеба, сделанный по определенной цене не крестоносцем, сохраняется во всей своей силе. Если какой-нибудь воин или клерик закладывает на известное число лет свое имущество или свои доходы какому-нибудь крестоносному горожанину, клерику, воину пекрестоносному, то заложивший получает в этот год сбор со своих земель или доходов, а займодавец по истечении срока долгового обязательства удерживает залоги еще на один год для вознаграждения того времени, которое он потерял; во всяком случае, займодавец удерживает на этот год половину хлебного сбора, если он сам обрабатывал заложенные земли или виноградники. Все торговые сделки, совершенные в течение восьми дней от Сретения Господня, сохраняют свою силу. А чтобы крестоносный должник мог воспользоваться рассрочкой, даруемой ему для уплаты долга, он должен дать обеспечение такое же или даже лучше прежнего. Если возникнут споры по поводу обеспечения, то по определению сюзерена, в области которого находится займодавец, дается новое обеспечение, такое же или лучшее. Если сюзерен не переменит обеспечения, то дело переносится в совет государя той земли. Если какой-нибудь сюзерен или владетель, в области которого находится займодавец или должник, не захочет исполнить или приказать исполнить то, что предписано относительно рассрочки долга или обеспечения его, несмотря на предостережения митрополита или епископа, не исполнит того в сорок дней, то он может подвергнуться отлучению. Но если сюзерен или госу-

дарь пожелает доказать в присутствии митрополита или епископа, что он ничем не нарушил прав займодавца или должника, и что он готов исполнить предписание, то митрополит или епископ не могут его отлучать. Ни один крестоносец, клерик, воин или кто другой не могут быть принуждаемы к исполнению обещанного ими со дня своего отправления до прибытия назад, если только жалоба не была подана до принятия креста.

Ордопанс о Саладиновой десятинах

Все те, которые не отправляются в Крестовый поход, обязуются представить в этот год, по крайпей мере, десятину со всех своих движимостей и доходов, исключая духовных монастыря Сито (Cistercienses) и ордена картезианцев (Cartusii) или фонтевривистов (Fons Eureldinus, близ Сомюра) и прокаженных, но только относительно их собственного имущества. Никто не может палгать руки на коммуну, кроме сюзерена, которому принадлежит коммунa. Во всяком случае, тот, кто имел права на какую-нибудь из коммун, сохранит их по-прежнему. Тот, кто имеет право высшего суда в какой-нибудь земле, будет собирать и десятину с той земли. Да будет ведомо, что те, которые платят десятину, должны вносить ее со всей движимости и своих доходов, не вычитая долгов, в которые они могли войти прежде. По взносе десятины они могут уплачивать свои долги из остатка. Все миряне, как военные, так и другие, будут вносить свою десятину под присягой и под страхом анафемы, а клерики под угрозой отлучения. Пекрестоносный воин вносит крестоносному сюзерену, по отношению к которому он считается обязательным вассалом (*homo ligius*), десятину как со своей собственной движимости, так и с того феода, который получен им от него. Если он не имеет такого феода, то платит своему обязательному сюзерену с одной собственной движимости, а со своих феодов вносит тому, от кого их получил. Если кто не имеет никакого обязательного сюзерена, то он доставляет десятину со своей движимости тому, в чьем феоде